

盾构开山劈路 掘出郑州速度

装备制造业是为国民经济各行业提供技术装备的战略产业,被誉为工业的脊梁。经过几十年的发展,我市涌现出了一批出类拔萃的企业,享誉业内,引领着我市装备制造业策马向前。



盾构机在地铁建设中大显身手。

【装备制造群雄并起】

在中铁工程装备集团有限公司宽大的厂房内,体格庞大的盾构机,让初见者不免惊叹。在郑州地下,有数台这样的庞然大物,正沿着规划中的地铁线,啃土嚼石。建造盾构机,需要跨越整机集成、地质适应能力、自动控制技术3道难关。全国目前只有3家企业具备盾构机生产能力。



郑州新大方特种运输车在全国处于领先地位。

力,中铁工程装备是其中的佼佼者。

2014年5月10日,国家主席习近平来到了位于经开区的中铁工程装备集团有限公司盾构总装车间,登上一座85米长的盾构机装配平台,察看装配情况,寄语现场科技人员和职工,要勇于创新,努力占领世界制高点、掌控技术话语权,使我国成为现代装备制造业大国。

经过几十年的发展,我市装备制造业领域拥有一批出类拔萃的企业:创下行业多项第一的郑煤机集团、全国纺织机械的领军者——恒天重工、工程机械制造企业重组的成功范例——宇通重工、国内桥梁施工设备第一品牌——新大方。他们和中铁工程装备集团一样,享誉业内,引领着我市装备制造业策马向前。

【产业集群初步形成】

目前,我市装备制造业已形成自己的优势行业:汽车及零部件、煤矿机械、工程机械、纺织机械、阀门和金属制品等领域。截至2013年,全市规模以上装备制造业企业380余户,占全市规模以上工业企业数量15%以上。

目前,我市装备制造企业集中布局在经开区、荥阳市和上街区,中原区、二七区也有部分重点企业,形成了龙头企业带动下的产业集群发展。其中,经开区主要以郑煤机、中铁盾构、中国龙工、恒天重工为主;荥阳市主要是以四维机电、郑煤机综机公司为主的煤矿机械,以长城、三和、鑫宇等企业为主的建筑机械,以华泰特阀和

精工蝶阀为主的阀门工业;上街区主要是以上蝶和郑蝶两大阀门集团为龙头阀门产业集群;中原区主要是以宇通重工、郑州水工机械厂、机械工业第六设计研究院为主的煤矿机械和工程机械;二七区主要是以新大方、三中收获、东方食品机械为主的农业机械和食品机械。

【政府助力产业发展】

为进一步推进装备制造业发展,我市针对装备制造业先后出台了《郑州市汽车及装备制造业提升发展专项规划(2014—2020年)》、《郑州市新能源汽车动力电池及其他关键零部件产业集群发展规划(2014—2020年)》等一系列产业规划和政策,明确了产业发展目标、发展重点、产业布局以及保障措施,为我市装备制造业的发展绘制了清晰的路线图。

同时,大力推进重大装备制造业项目建设,调整优化产业结构。推动东风日产30万辆新工厂、郑州日产20万辆产能提升、宇通客车第三工厂、郑州比克电池产业园、郑州宇通重工新建工业园、河南龙工工业园等项目建设。积极承接装备制造业产业转移,持续引进了一大批优质装备制造业项目。2013年签约51个项目,签约金额509.8亿元,为我市汽车及装备制造业的发展注入了新的活力。

我们深信,拥有高技术含量、高产品附加值的现代装备制造业,未来的发展更值得期待。

在速冻食品行业,人们常说一句话:中国每10颗速冻汤圆中,有6颗产自河南。这句话并不是夸张。事实上,在目前国内速冻米面食品市场上,仅我市三全和思念两家企业的产品就占据了半壁江山。



在郑州经开区生产的“中铁31号”盾构机。

郑州制造



繁忙的速冻食品生产线。

【速冻食品发端郑州】

回顾郑州速冻行业的发展,应追溯到上世纪90年代初。随着冰箱作为普通商品进入城市居民家庭,许多人开始接触到冷冻食品。从最初的冰激凌、冻品水产,逐渐地,人们开始尝试手工制作速冻汤圆、速冻水饺。

以三全陈泽民为代表的郑州速冻食品创业者们,抓住了改革开放和食品产业化发展的机遇,把冷冻技术、工业化设备、粮食原材料和市场开拓工作整合到一起,开创了速冻食品规模化、工业化的先河。

1992年,陈泽民的三全食品厂成立,开始批量生产速冻汤圆;1997年以后,李伟的工厂开始生产思念牌速冻汤圆及水饺。短短十几年的时间里,以“三全”和“思念”为代表的郑州速冻食品迅速崛起,成为全国速冻食品行业的领跑者。

在郑州,速冻食品行业不仅有大树还有森林。伴随三全、思念一起成长的,不乏许多错位发展的速冻品牌。比如,河南笑脸食品有限公司的速冻特色面点,郑州胖哥食品有限公司主打的速冻芝麻球,云鹤食品生产的速冻春卷、冷熟冻面,等等,这些品牌在业内均具有不可忽视的影响力。

【三大条件得天独厚】

速冻食品属于涉农工业,它一头连着千万

户的厨房冰箱,一头连接着农户的田间地头和养殖场。郑州速冻食品业能在激烈的市场竞争中迅速崛起并领跑全国,有着得天独厚的特定条件。

第一,这与河南的区域经济优势有密切的关系,河南是一个农业大省,农副产品资源极为丰富,这样就为大规模发展速冻食品提供了比较充足的优质原材料。

第二,河南的人力资源优势也为速冻食品行业发展壮大贡献了力量。特别是在企业发展早期,由于机械化水平不高,需要大量的人力进行手工操作。郑州及周边的大量劳动力正好支撑了市场扩张时的巨大人力资源需求。

第三,郑州作为全国重要的交通枢纽,承东启西、连南贯北,在早期开拓市场的阶段,能将产品迅速运往全国各地。郑州得天独厚的条件支撑了速冻食品创业者向四方“攻城略地”发展。反过来,速冻食品行业也给郑州带来了丰厚的回报。如今,“郑州速冻”已经成为郑州对外宣传介绍的一张王牌名片,不仅每年上缴过亿元的税收,推动包装业、运输业的发展,同时也加速了周边农村劳动力的转移,扩大了就业,推动了河南城镇化的进程。

【未来发展前景广阔】

速冻食品行业在中国从无到有已经经过了二十多年的发展历程,目前在城市市场超市,速冻食品已经是很普通的商品。但在广大



市民在超市选购速冻食品。

农村,冰箱普遍进入居民家庭只有十年左右的时间,这是一个潜在的广阔市场。

与此同时,郑州速冻行业也通过资本市场运作,自身资金和实力进一步壮大,具备了在全国范围内整合配置资源、进一步扩张发展的能力。2003年,三全食品一举收购美国亨氏控股的龙凤食品就是例证。

另外,从品牌竞争上看,郑州速冻食品目前也具有在国内领先的资格。

早期,郑州速冻食品因主要在河南、华中、东北等市场上发展,在以上海为代表的华东市场和广州深圳为代表的华南市场上,被认为无法与湾仔码头、龙凤等所谓高端品牌抗衡。但随着创业者们自身积累和后天学习进步,目前这一状况已经改观。

三全食品目前已建立了行业内领先的技术研发机构,不仅以“专注、专业”作为企业的核心精神,而且在最新的发展理念上也引领着国内行业潮流。在产品结构上,三全、思念也都开发出了不亚于对手的中高端全系列产品,在华南和华东市场上与竞争者一争高下。

今后,随着社会节奏的进一步加快,速冻食品本身的质量进一步改善,人们对速冻食品的认可程度将进一步提高,郑州速冻食品行业未来前景也必将更加广阔。

速冻行业发力 绿城味道溢香

□本报记者 黄永东

大事记

- “一五”期间<<< 第二砂轮厂,郑州纺织机械厂建厂。
- 1958年<<< 郑州煤矿机械厂成立。
- 2002年5月28日<<< 郑州纺织机械股份有限公司成立,郑州纺织机械厂并入。
- 2003年10月<<< 宇通客车集团重组郑州郑工机械集团有限公司,组建了郑州宇通重工有限公司。
- 1992年<<< 陈泽民创立郑州三全食品厂。
- 1997年<<< 郑州思念食品有限公司成立。
- 2006年<<< 思念食品在新加坡上市。
- 2008年<<< 三全食品在深圳证券交易所上市。

现代化设备为速冻食品生产提速。

